
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

अवकल समीकरण

उदाहरण

1. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि (order) तथा घात (degree) ज्ञात कीजिये

(i)  


(ii)  


(iii) 


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

= 3x + 7
dy

dx

+ + Px = y
d2y

dx2

dy

dx

( )
3

+ + sinx = 0
dy

dx

dy

dx

= xy − sinx
dy

dx

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_8pCyf2xLevza


2. किसी वक्र के  प्रत्येक बिन्दु (x,y) पर उनका ढाल (slope), बिन्दु के  निर्देशांकों

के  योग के  दोगुने के  बराबर है। इसे अवकल समीकरण द्वारा निरूपित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी नगर की जनसंख्या वृद्धि की दर जनसंख्या P तथा 75,000 के  अन्तर

तथा जनसंख्या के  गुणनफल के  बराबर है। इस कथन को अवकल समीकरण द्वारा

व्यक्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. m मात्रा का कोई कण किसी ऊं चाई से गुत्वाकर्षण के  अन्तर्गत पृथ्वी की ओर

गिर रहा है। इसे अवकल समीकरण द्वारा व्यक्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8pCyf2xLevza
https://dl.doubtnut.com/l/_9zHtausgfi3m
https://dl.doubtnut.com/l/_PQEe5TnFlWnA
https://dl.doubtnut.com/l/_avuAmIwy3hAj


5. रे डियम के  विघटन की दर उसकी विद्धमान मात्रा (Amount present) Q की

समानुपाती होती है। इस कथन को अवकल समीकरण के  रूप में प्रकट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

6. पानी में 100 ग्राम चीनी को डेक्सट्रो ज (Dextrose) में बदलने की दर

अपरिवर्तित मात्रा की समानुपाती है। सयम t पर परिवर्तन की दर को अवकल

समीकरण द्वारा व्यक्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

7. वर्षा की एक गोलाकार बूँद के  वाष्पीकरण की दर उसके  पृष्ठ क्षेत्र (surfrace

area) के  समानुपाती है। बूँद की त्रिज्या परिवर्तन को दर्शाने वाली अवकल

समीकरण ज्ञात कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_avuAmIwy3hAj
https://dl.doubtnut.com/l/_tzYPgxnP5lnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zxsOSTFzVJUi
https://dl.doubtnut.com/l/_7BiRtFHDfHPy


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न समीकरणों के  अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

xy = c2

y = (c1 + c2x)e2

9. उन वृतों को जिनके  के न्द्र x -अक्ष पर है तथा जिनकी त्रिज्याये r है, अवकल

समीकरण के  द्वारा प्रदर्शित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

10. xy तल के  प्रथम चतुर्थाश में स्थित सभी वृत्तों की अवकल समीकरण ज्ञात

कीजिये जो दोनों अक्षो को स्पर्श करते है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7BiRtFHDfHPy
https://dl.doubtnut.com/l/_tg9L4IisFas2
https://dl.doubtnut.com/l/_S3ikWQmc4Adb
https://dl.doubtnut.com/l/_qzbzfG1oUqZB


वीडियो उत्तर देखें

11. x-y तल में स्थित समस्त वृत्तों का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

12. परवलय परिवार जिनकी नाभियाँ मूलबिं दु  पर तथा अक्ष x -अक्ष हो, का

अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

13. (a)  के  लिये अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये जबकि

a, b, c स्वेच्छ अचर है। 

(b)  के  लिये अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये जबकि

A, B तथा C स्वेच्छ अचर है।

वीडि यो दे खें

y = ax2 + bx + c

y = Ae2x + Bex + C

https://dl.doubtnut.com/l/_qzbzfG1oUqZB
https://dl.doubtnut.com/l/_2mjNiJxeHC5X
https://dl.doubtnut.com/l/_RTqUBpF25BMU
https://dl.doubtnut.com/l/_zS4qE96BW0oI


वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नांकित पूर्वग से सम्बंधित अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये- 

y= +B (जबकि C स्वेच्छ अचर है।)

वीडियो उत्तर देखें

Aex

15. h तथा k का विलोपन करके  निम्न पूर्वग से अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(x − h)2 + (y − k)2 = a2

16. सत्यापित कीजिए कि  अवकल

समीकरण  का एक हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos(logx) + b sin(logx)

x2. + x + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_zS4qE96BW0oI
https://dl.doubtnut.com/l/_mS36zjsRajGY
https://dl.doubtnut.com/l/_1dhAuMOMMmM8
https://dl.doubtnut.com/l/_akT9QNLHBRWz


17. सत्यापित कीजिए कि  जहाँ A व B

स्वैछिक अचर है, अवकल समीकरण 

का एक व्यापक हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = Aeax cos bx + Beax sin bx,

− 2a + (a2 + b2)y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

18. वक्रो के  परिवार y =mx का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जहाँ m एक

स्वैच्छिक अचर है।

वीडियो उत्तर देखें

19. उन वृत्तों के  परिवार का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जो x अक्ष को

मूलबिं दु  पर स्पर्श करता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_akT9QNLHBRWz
https://dl.doubtnut.com/l/_6mWaPfb7oiCl
https://dl.doubtnut.com/l/_oldDdyhDZlbc
https://dl.doubtnut.com/l/_I5OQUnN6uEgY


साधित उदाहरण

20. प्रथम चतुर्थाश में तथा निर्देशांक अक्षो को स्पर्श करते हुए सभी वृत्तों के  परिवार

का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. दीर्घवृत्तो के  परिवार का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जिनकी नाभियाँ x -

अक्ष पर तथा के न्द्र मूलबिं दु  पर है।

वीडियो उत्तर देखें

1. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_I5OQUnN6uEgY
https://dl.doubtnut.com/l/_9iVS6R7k711H
https://dl.doubtnut.com/l/_fwKsIi1PrlKd
https://dl.doubtnut.com/l/_2gRBR3RPx2in


2. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= sec2 x + 3x2dy

dx

y = tanx − x3 + c

y = tanx + x2 + c

y = tanx + x3 + c

y = − tanx + x3 + c

3. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= secx(2 secx + tanx)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_2gRBR3RPx2in
https://dl.doubtnut.com/l/_9BK3HZyMll4u
https://dl.doubtnut.com/l/_ijcXzG1AJbaW
https://dl.doubtnut.com/l/_uMIAC72s78TS


4. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= sin(5x + 9)
dy

dx

5. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= x3 + sin 4x
dy

dx

6. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

cos x

2 − cos2 x

7. अवकल समीकरण  

 


दिया है : 

cos ydy + cos x sinydx = 0

cos ydy + cos x sinydx = 0

x = ,  यदि y =
π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uMIAC72s78TS
https://dl.doubtnut.com/l/_4qzYc8XA1tjF
https://dl.doubtnut.com/l/_F5yg2gYiWhLG
https://dl.doubtnut.com/l/_KzEgeReHiPp6


वीडियो उत्तर देखें

8. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x

y

9. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= xy + x + y + 1
dy

dx

10. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+ √( ) = 0
dy

dx

1 − y2

1 − x3

https://dl.doubtnut.com/l/_KzEgeReHiPp6
https://dl.doubtnut.com/l/_6F5DGMiIq2M5
https://dl.doubtnut.com/l/_57YsdwPODd4m
https://dl.doubtnut.com/l/_5jLEy1xclOPy


11. अवकल समीकरण  को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

= ex−y + x2e−ydy

dx

12. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये। 

दिया है कि  जब x=1

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)sec2 ydy + 2x tanydx = 0

y =
π

4

13. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(x − y2x)dx − y(1 − x2)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pXJ2vFlz4b0F
https://dl.doubtnut.com/l/_w0SiGrwSDSqY
https://dl.doubtnut.com/l/_7G5a1c90Hbom


14. अवकल समीकरण  को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(y − x ) = a(y2 + )
dy

dx

dy

dx

15. अवकल समीकरण  को

हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(3x2y − xy)dx + (2x2y2 + x3y4)dy = 0

16. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x2(y + 1)dx + y2(x − 1)dy = 0

17. अवकल समीकरण  को हल कीजिये यदि y(0)=0= eax cos y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_aYsJg5gVDU2K
https://dl.doubtnut.com/l/_60S3i8hoe0SI
https://dl.doubtnut.com/l/_sZ8bjHogfhze
https://dl.doubtnut.com/l/_gwe2DIkVF5P3


वीडियो उत्तर देखें

18. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये जहाँ y=1 यदि x=0

वीडियो उत्तर देखें

(1 + e2x)dy + (1 + y2)exdx = 0

19. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
dy

dx

1 + y3

xy2(1 + x2)

20. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

sec2 x tanydx + sec2 y tanxdx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gwe2DIkVF5P3
https://dl.doubtnut.com/l/_qaLguhNSJCy7
https://dl.doubtnut.com/l/_XnY1UtrIMBiA
https://dl.doubtnut.com/l/_IdKl1y0SlNrw


21. अवकल समीकरण  का व्यापक मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) − x = 2 tan− 1 x
dy

dx

22. अवकल समीकरण  का व्यापक

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= √4 − y2( − 2 < y < 2)
dy

dx

23. अवकल समीकरण  का व्यापक

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x3 + x2 + x + 1) = 2x2 + x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_rdbsbj5NQefE
https://dl.doubtnut.com/l/_OzOtsM0fsqKo
https://dl.doubtnut.com/l/_lgGRcyT9NZ2L


24. अवकल समीकरण  का

व्यापक मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√1 + x2 + y2 + x2y2 + xy = 0
dy

dx

25. समीकरण  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos ecx logy + x2y2 = 0
dy

dx

26. अवकल समीकरण  का विशेष हल ज्ञात कीजिए।

यहाँ दिया गया है y=0 तब x=2

वीडियो उत्तर देखें

x(x2 − 1) = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_UOLqp62sN9dW
https://dl.doubtnut.com/l/_EPAnBg2hP9r5
https://dl.doubtnut.com/l/_KbpzTtZr5C5k


27. अवकल समीकरण  का विशेष हल ज्ञात

कीजिए। यहाँ दिया गया है y=-1 तब x=1

वीडियो उत्तर देखें

xy = (x + 2)(y + 2)
dy

dx

28. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए यहाँ दिया गया है y=1 जब x=1

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2)(1 + logx)dx + xdy = 0

29. अवकल समीकरण  का

विशेष हल ज्ञात कीजिए। 

दिया है y = 0 जब x = 1

वीडियो उत्तर देखें

(1 − y2)(1 + log|x|)dx + 2xydy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_f7Paz7YDuciH
https://dl.doubtnut.com/l/_zKu0p2TXhOqb
https://dl.doubtnut.com/l/_1fDec1vlCgBS
https://dl.doubtnut.com/l/_kEak2VN97nqp


30. अवकल समीकरण  को हल कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

= cos x − sinx
d2y

dx
2

31. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= x2 + ex
d2y

dx
2

32. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= xex
d2y

dx2

33. अवकल समीकरण  को हल कीजिये। 


दिया है : 

यो दे खें

= logx
d2y

dx2

y = 1, = − 1  जब x = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_kEak2VN97nqp
https://dl.doubtnut.com/l/_HZmJgohZpQ45
https://dl.doubtnut.com/l/_uNw79lprHNZK
https://dl.doubtnut.com/l/_4T4E0rwz0h9W


वीडियो उत्तर देखें

34.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x − y = √x2 + y2dy

dx

35.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + xy)dy = (x2 + y2)dx

36.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(y2 − x2)dy = 3xydx

37.  को हल कीजिए।(y2 − x2)dy = 3xydx

https://dl.doubtnut.com/l/_4T4E0rwz0h9W
https://dl.doubtnut.com/l/_m1cAvxUk11Yh
https://dl.doubtnut.com/l/_9Z7lGd78qDNX
https://dl.doubtnut.com/l/_D2ZvS3XghA9k
https://dl.doubtnut.com/l/_8fY4mnwyyXCM


वीडियो उत्तर देखें

38. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(x3 + y3)dy − x2ydx = 0

39.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2xydx + (x2 + 2y2)dy = 0

40.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2. = 2xy + y2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_8fY4mnwyyXCM
https://dl.doubtnut.com/l/_MT79TYbGukLA
https://dl.doubtnut.com/l/_rwUBjEBtx1xe
https://dl.doubtnut.com/l/_FKDmusy1iZCq


41.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2dx + (x2 − xy + y2)dy = 0

42.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3xy + y2)dx + (x2 + xy)dy = 0

43.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(y + x) = (y − x)
dy

dx

44.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x3 − 3xy2)dx = (y3 − 3x2y)dy

https://dl.doubtnut.com/l/_PlSlnwgUL5UP
https://dl.doubtnut.com/l/_AWfxGEC3U4Mw
https://dl.doubtnut.com/l/_IcB6kFejizm5
https://dl.doubtnut.com/l/_z6QCIudskI6s


45.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = y − x tan
dy

dx

y

x

46.  को

हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x cos + y sin )ydx = (y sin − x cos )xdy
y

x

y

x

y

x

y

x

47.  को हल कीजिए। 


दिया है, y=1 जब x=0

वीडियो उत्तर देखें

2yex / ydx + (y − 2xex / y)dy = 0

48.  को हल कीजिए।(x√x2 + y2 − y2)dx + xydy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_anVrG9Lv3aFr
https://dl.doubtnut.com/l/_VNTf16hxdozx
https://dl.doubtnut.com/l/_WylXIZRqsLr9
https://dl.doubtnut.com/l/_NCvd7jqoUGOo


वीडियो उत्तर देखें

49.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2( ) = x2 − 2y2 + xy
dy

dx

50. हल कीजिए - 

 अब y(e)=e

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 2xy + y2 = 0
dy

dx

51.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + ex / y)dx + ex / y(1 − )dy = 0
x

y

https://dl.doubtnut.com/l/_NCvd7jqoUGOo
https://dl.doubtnut.com/l/_iTTZSyBWshoF
https://dl.doubtnut.com/l/_9cxK14fLuKok
https://dl.doubtnut.com/l/_YuZswjbapCbi
https://dl.doubtnut.com/l/_vayJDqInUqAT


52. हल कीजिए - 

 यदि y(1)=2

वीडियो उत्तर देखें

2xy + y2 − 2x2. = 0,
dy

dx

53.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x − y = √x2 + y2dy

dx

54. अवकल समीकरण  का विशेष हल ज्ञात

कीजिए। दिया है y=0 जब x=1

वीडियो उत्तर देखें

x − y + x cos ec = 0
dy

dx

y

x

55.  को हल कीजिए।

यो दे खें

− = 2x2dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_vayJDqInUqAT
https://dl.doubtnut.com/l/_pSTUVzm2Vr71
https://dl.doubtnut.com/l/_PzI5zoXCCm6q
https://dl.doubtnut.com/l/_7OLnE1k7UbWX


वीडियो उत्तर देखें

56.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x − y = x2dy

dx

57.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ secx. y = tanx, 0 ≤ x <
dy

dx

π

2

58.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

− y = x. ex
dy

dx

59.  को हल कीजिए।+ y cot x = 2 cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_7OLnE1k7UbWX
https://dl.doubtnut.com/l/_2z03DRlNYf9r
https://dl.doubtnut.com/l/_dNwDoOUq2J37
https://dl.doubtnut.com/l/_gBTwkavuUFOa
https://dl.doubtnut.com/l/_pEwAnbNgf2gk


वीडियो उत्तर देखें

60.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

− y tanx = 2 sinx
dy

dx

61.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + y = etan − 1

x
dy

dx

62.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sinx + cos x. y = cos x sin2 x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_pEwAnbNgf2gk
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZOVLnmlAPsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WTV0TacFMN5P
https://dl.doubtnut.com/l/_gAQfSSQn7fTj


63.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) − 2xy = (x2 + 2)(x2 + 1)
dy

dx

64.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 2 tanx. y = sinx
dy

dx

65.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x − ay = x + 1
dy

dx

66.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + y = tan− 1 x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_AZGOW6wGxEqu
https://dl.doubtnut.com/l/_ApAZ52UaqLrX
https://dl.doubtnut.com/l/_DFpcYfjuolnP
https://dl.doubtnut.com/l/_Kgo61JbI0m5j


67. हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

+ = ex, x > 0
dy

dx

y

x

68. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = x2 cot x + 2x,  जब y( ) = 0
dy

dx

π

2

69.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = xe4xdy

dx

70. हल कीजिए- 

cos2 x + y = tanx, 0 ≤ x ≤
dy

dx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OAHKuKjeC4uX
https://dl.doubtnut.com/l/_PaWtYiJC7q2c
https://dl.doubtnut.com/l/_jgp5VAWozpQf
https://dl.doubtnut.com/l/_2oHnlnkNChMy


वीडियो उत्तर देखें

71. हल कीजिए- 

 जबकि x=2 पर y=1

वीडियो उत्तर देखें

x + y = x3dy

dx

72.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2y3) = y
dy

dx

73.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2)dx = (tan− 1 y − x)dy

https://dl.doubtnut.com/l/_2oHnlnkNChMy
https://dl.doubtnut.com/l/_tJoaqdrpDkjz
https://dl.doubtnut.com/l/_ROiAxPDNsXq3
https://dl.doubtnut.com/l/_LPB3RcfJ1Fbf


74.  


को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ . y = y3dy

dx

1

x

75. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 1) + 2xy = √x2 + 4
dy

dx

76. अवकल समीकरण  का व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

− y = cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_sbVTyu2MKbj2
https://dl.doubtnut.com/l/_xiSguLiIJoui
https://dl.doubtnut.com/l/_mmItkXx48ArO


77. अवकल समीकरण  का हल ज्ञात कीजिए

दिया है 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = x cos x + sinx
dy

dx

y( ) = 1
π

2

78.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 y − x)dx = (1 + y2)dx

79. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (x − etan − 1 y) = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_BtAwRfRA8Mnw
https://dl.doubtnut.com/l/_EgTjZb71heVx
https://dl.doubtnut.com/l/_mGuDC57zSkSs
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80. अवकल समीकरण  का विशेष हल ज्ञात

कीजिए। 

दिया है- जब x=0, y=1

वीडियो उत्तर देखें

= −
dy

dx

x + y cos x

1 + sinx

1. निम्न अवकल समीकरणों की कोटि तथा घात लिखिये 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


dy + (3x + cot x)dx = 0

+ y( ) + 1 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

L + R + = 0
d2Q

dt2

dQ

dt

Q

c

+ x + 2y( )
2

+ xy = 0
d3y

dx3

d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_toCjMzmZ58mj
https://dl.doubtnut.com/l/_70nVMMG88ENy


(v)  


(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

= 4√1 + ( )
2

d2r

dx2

dr

dθ

( )
3 / 2

= (x + )
1 / 2

d2y

dx
2

dy

dx

2. वक्र के  प्रत्येक बिन्दु (x,y) पर स्पर्शी की प्रवणता भुज तथा कोटि के  घनो के  योग

के  तीन गुने के  बराबर है। अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. उन सभी सरल रेखाओं, जिनकी मूलबिं दु  से दु री 1 है के  लिये अवकल समीकरण

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_70nVMMG88ENy
https://dl.doubtnut.com/l/_Xz671RzUd7IY
https://dl.doubtnut.com/l/_3pQQDoa2seU1


4. उन वृतों का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये जो y - अक्ष को मूलबिं दु  पर स्पर्श

करते है।

वीडियो उत्तर देखें

5. उन सभी परवलयो का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये जिनका शीर्ष मूलबिं दु

तथा नाभियाँ y -अक्ष पर स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

6. दीर्घवृत्त  का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये जबकि a तथा

b स्वेच्छ अचर है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_lR1bny7JcDxG
https://dl.doubtnut.com/l/_0g68zugsCp18
https://dl.doubtnut.com/l/_XTUpYY2sZfQZ


7. सिद्ध कीजिये कि  अवकल समीकरण 

का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = + B
A

x
+ = 0

d2y

dx
2

2

x

dy

dx

8. सिद्ध कीजिये कि  अवकल समीकरण 

 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = A cosmx + B sinmx

+ m2y = 0
d2y

dx2

9. पूर्वग  की अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y = a + bx + cx2

https://dl.doubtnut.com/l/_RfCmlvuAMgS4
https://dl.doubtnut.com/l/_AXZo58aGxGJo
https://dl.doubtnut.com/l/_NSM35n5YcGcn


10. पूर्वग  की अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये जबकि a

तथा b स्वेच्छ अचर है।

वीडियो उत्तर देखें

xy = aex + be−x

11. समीकरण  की अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

12.  की अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y = ex(A cos x + B sinx)

13.  से अवकल समीकरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

y = Acos x2 + Bsinx2

https://dl.doubtnut.com/l/_LQN07PiCRYM2
https://dl.doubtnut.com/l/_1vkEcvht2WO6
https://dl.doubtnut.com/l/_5B8cYV8FfMpu
https://dl.doubtnut.com/l/_geDxmzZyHHqY
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1. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

= ex
dy

dx

2. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1

x

3. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

= tanx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_geDxmzZyHHqY
https://dl.doubtnut.com/l/_bpLx5hyDTzzw
https://dl.doubtnut.com/l/_teClqMGtO4aL
https://dl.doubtnut.com/l/_hgq7GzsxJqjD


वीडियो उत्तर देखें

4. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

= cot x
dy

dx

5. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

= cos sec2x + cos x
dy

dx

6. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

= sec2 x + 4x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_hgq7GzsxJqjD
https://dl.doubtnut.com/l/_VHrA3Le0bw3K
https://dl.doubtnut.com/l/_Eyu0o7rnRwth
https://dl.doubtnut.com/l/_slnrXtLfwffS


7. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

= x2 + sin 4x
dy

dx

8. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

= x3 + x2 + 6x + 9
dy

dx

9. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

= sin8 x cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_slnrXtLfwffS
https://dl.doubtnut.com/l/_qruf3DRSvXj4
https://dl.doubtnut.com/l/_hzVFNMSknT1B
https://dl.doubtnut.com/l/_OUp53bbOhd5N


10. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) = x
dy

dx

11. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
dy

dx

1 + x2

x

12. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

= cos ecx(3 cos ecx + 4 cot x)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_aT8peD4oFsvf
https://dl.doubtnut.com/l/_cEqRTWOFkJoB
https://dl.doubtnut.com/l/_l7lvDZmU3Vkx
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13. अवकल समीकरणों को हल कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

= cos(ax + b)
dy

dx

1. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= −
dy

dx

y

x

2. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1

y + siny

https://dl.doubtnut.com/l/_6jB3XXLqqqIu
https://dl.doubtnut.com/l/_651UXEEHjURM
https://dl.doubtnut.com/l/_g2eCbAHobHIS


3. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

3ex tanydx + (1 − ex)sec2 ydy = 0

4. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(ex + 1)ydy + (y + 1)dx = 0

5. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 1 + y2 = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_g2eCbAHobHIS
https://dl.doubtnut.com/l/_XMkSAyqsZbK3
https://dl.doubtnut.com/l/_fCnyzEKBVh5N
https://dl.doubtnut.com/l/_XL1aYpSZY4fv


6. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= ex+y + x2ey
dy

dx

7. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

y sec2 x + (y + 7)tanx = 0
dy

dx

8. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + y2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_cROv66PPjeRY
https://dl.doubtnut.com/l/_COroQstmUCMk
https://dl.doubtnut.com/l/_SdhFZmayApMK


9. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= sinx siny
dy

dx

10. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

√a + x + x = 0
dy

dx

11. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
dy

dx

1 + y2

y

https://dl.doubtnut.com/l/_G8FaXoQLasZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_tQ5cdxfDG8Ag
https://dl.doubtnut.com/l/_g58O0g7yAiSS


12. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)ydx + (1 + y)xdy = 0

13. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) = 2x
dy

dx

14. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = y2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_FkdvyfTRmf6o
https://dl.doubtnut.com/l/_WUS82JiTPz0A
https://dl.doubtnut.com/l/_gwJyqgrp01ch
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15. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x(2 logx + 1)

siny + y cos y

16. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

e2x− 3ydx + e2y− 3xdy = 0

1. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= 1
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_nB837ZVpCbxn
https://dl.doubtnut.com/l/_M4t3m3vvip59
https://dl.doubtnut.com/l/_hw7ux2ooYKhL


2. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= sinx
d2y

dx
2

3. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= x7d2y

dx
2

4. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= e4xd2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_hw7ux2ooYKhL
https://dl.doubtnut.com/l/_bT8WKOjWpz2h
https://dl.doubtnut.com/l/_2Pv1BojoMjzi
https://dl.doubtnut.com/l/_vqvjtCa3PebU


5. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= xex + cos x
d2y

dx2

6. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= cos x + x
d2y

dx
2

7. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= x2ex
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_vqvjtCa3PebU
https://dl.doubtnut.com/l/_F0WerjP1eO29
https://dl.doubtnut.com/l/_i4jz4so4nbif
https://dl.doubtnut.com/l/_GKUjxrQXYq7a
https://dl.doubtnut.com/l/_VmQ30sSHQgh6


8. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= x sinx + ex
d2y

dx2

9. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= x sinx
d2y

dx2

10. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= x cos x
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_VmQ30sSHQgh6
https://dl.doubtnut.com/l/_3lcAt6c4HCIy
https://dl.doubtnut.com/l/_UNuzBO6PG5Ll


11. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

 यदि x=0

वीडियो उत्तर देखें

= x + sinx,  दिया है y = 0, = − 1
d2y

dx
2

dy

dx

12. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= x + sinx  दिया है x = 0  पर y = 0, = 1
d2y

dx2

dy

dx

13. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

+ sin 2x = (x2 + 1)e2xd2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_VhBehvSm5Gye
https://dl.doubtnut.com/l/_vqoJy1OvfRSb
https://dl.doubtnut.com/l/_7vI7HkPmB81A
https://dl.doubtnut.com/l/_o6thGEQ9Na6x
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14. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

= cos x + e3x + x3d2y

dx
2

15. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

 जबकि x = 0 पर y =0 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

=
d2y

dx
2

1

1 + x2
= 0

dy

dx

16. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

अवकल समीकरण  को हल कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x + + x = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_o6thGEQ9Na6x
https://dl.doubtnut.com/l/_HPQEE7PSElAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yMFTWnbcERPa


1. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

x = x + y
dy

dx

2. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

2xy

x2 − y2

3. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + y

x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_xvbOkj6abdAx
https://dl.doubtnut.com/l/_TFCRUJimZ2BJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2Iq5omHy2p5C
https://dl.doubtnut.com/l/_i2JMi79sGBZ6


4. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

x(x − y)dy + y2dx = 0

5. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(x − y) = x + 2y
dy

dx

6. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

2xy = x2 + y2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_i2JMi79sGBZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_qaJMqQCYqGy8
https://dl.doubtnut.com/l/_U2OCpXx0KYE0


7. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

x2. = x2 + xy + y2dy

dx

8. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

yex / ydx = (xex / y + y)dy

9. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

x = y − x cos2( )
dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_9dcxQXtno6ZL
https://dl.doubtnut.com/l/_kWW92yZV8LlE
https://dl.doubtnut.com/l/_OiZdIJHZgOIv


10. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 2√y2 − x2dy

dx

11. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(x3 + 3xy2)dx + (y3 + 3x2y)dy = 0

12. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

x = y(logy − logx + 1)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLSoMObrhnWW
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1uh3feMFMpw
https://dl.doubtnut.com/l/_RXO8HaNXXpu2


13. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 2ex / y)dx + 2ex / y(1 − )dy = 0
x

y

14. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

y2dx + (x2 + xy + y2)dy = 0

15. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

ydx + x log( )dy − 2xdy = 0
y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_678uWJg8fWdK
https://dl.doubtnut.com/l/_WKsdKq6ixUCg
https://dl.doubtnut.com/l/_THSHTWZASKwR


16. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

x − y + x sin = 0
dy

dx

y

x

17. निम्न अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x2dy + y(x + y)dx = 0.

18. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(x − √xy)dy = ydx

https://dl.doubtnut.com/l/_1VB7WBjgtNTW
https://dl.doubtnut.com/l/_EBao2Ue1egJE
https://dl.doubtnut.com/l/_hTAbDZAc3wXY


19. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

x − y = x tan
dy

dx

y

x

20. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(x sin2 − y)dx + xdy = 0, y(1) =
y

x

π

4

21. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − y2)dx + 2xydy = 0, y(1) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4TYFKAfcReEx
https://dl.doubtnut.com/l/_ycxUbUV08reU
https://dl.doubtnut.com/l/_hr33SokxT6cP
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22. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

सिद्ध कीजिए कि वक्रो का परिवार (Family of curves) जिसके  लिए इसके

किसी बिन्दु (x,y) पर स्पर्शी का ढाल  है,  द्वारा दिया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2

2xy
x2 − y2 = cx

1. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 6x2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_elf6IyCrGSRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_GIq9rHpd2kYG


2. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) − xy = x
dy

dx

3. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = cos x
dy

dx

4. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

x cos x + y(x sinx + cos x) = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_es3DCH2z59yR
https://dl.doubtnut.com/l/_5c4EXA1pMKX6
https://dl.doubtnut.com/l/_CbwTjZa2tiqS


5. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

4 + 8y = 5e− 3xdy

dx

6. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

x logx + y = 2 logx
dy

dx

7. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x2 logx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_kwy3oZrd80bv
https://dl.doubtnut.com/l/_LrOgWyuYZCGb
https://dl.doubtnut.com/l/_lw9MBSjwodOY


8. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y = sinx
dy

dx

9. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y = e− 2xdy

dx

10. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = 4x2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_F3V1SYspNEhC
https://dl.doubtnut.com/l/_xYLyiRDowT81
https://dl.doubtnut.com/l/_iaprDv9fNKno


11. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy =
dy

dx

2

x2 − 1

12. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x2, x ≠ 0
dy

dx

13. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

secx. = y + sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_gn77lN6uKcM5
https://dl.doubtnut.com/l/_ueje0dSOmq18
https://dl.doubtnut.com/l/_aMMxa9YBylDt


14. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y = ex
dy

dx

15. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ = ex
dy

dx

y

x

16. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x2) + xy = ax
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Ug8aHT8GRSP4
https://dl.doubtnut.com/l/_Lufzqqnv6uDY
https://dl.doubtnut.com/l/_0yPqkHNceUvm


17. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

− y tanx = ex secx
dy

dx

18. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = x
dy

dx

19. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_cKcuXQtrxG4O
https://dl.doubtnut.com/l/_l5E3xcmyewI9
https://dl.doubtnut.com/l/_KGw66ux5p4s4


20. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y tanx = 2x + x2 tanx
dy

dx

21. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − 1) + 2(x + 2)y = 2(x + 1)
dy

dx

22. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_GgZUXw9SvipM
https://dl.doubtnut.com/l/_LT1FxdFZK4Rg
https://dl.doubtnut.com/l/_Acygdl76zjWH


23. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)dy + 2xydx = cot xdx, x ≠ 0

24. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

( − ) = 1, x ≠ 0
e− 2√x

√x

y

√x

dx

dy

25. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cos x = sinx cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_jAH6VUva0LmP
https://dl.doubtnut.com/l/_sv2aaXoHV2Ce
https://dl.doubtnut.com/l/_AAZaEq1TXhCF
https://dl.doubtnut.com/l/_VpSCFi1HJ6vC


26. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

x + y − x + xy cot x = 0, x ≠ 0
dy

dx

27. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

x − y = x + 1
dy

dx

28. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_VpSCFi1HJ6vC
https://dl.doubtnut.com/l/_1Njern0La7FP
https://dl.doubtnut.com/l/_U2mSE0KunpYp


29. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

 जब y(0)=0

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = 2x + x2 cot x,
dy

dx

30. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

− 2y = cos 3x
dy

dx

31. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

x = y(logy − logx − 1)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_dCQwIY8eenDa
https://dl.doubtnut.com/l/_Xu7tmIK5vnQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_DzOCyfJjpI6Q


32. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

(x logx) + y = logx
dy

dx

2

x

33. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y cot x = 3x2 cos ec2x
dy

dx

34. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y − sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_l2US4JObV0Cg
https://dl.doubtnut.com/l/_sLRscXpAYbds
https://dl.doubtnut.com/l/_dDxRGuQNOKHx


35. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 2x2 secx
dy

dx

36. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

− 3y cot x = sin 2x,  जहाँ x =  पर y = 2
dy

dx

π

2

37. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

y sinx = cos x(sinx − ), y = 1  जब x =
dy

dx

y2

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SrRBXMMDahyo
https://dl.doubtnut.com/l/_lrGFtkVBGZzN
https://dl.doubtnut.com/l/_ysZpmNmORnpy


38. अवकल समीकरणों को हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = 4x cos ecx, x = 0  तथा x =  पर y = 0
dy

dx

π

2

39. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

(दिया है y=0 जब x=1)

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy =
dy

dx

1

1 + x2

40. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(x + y) = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ARlIWiSVvgQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_WwGDZ69M5yff
https://dl.doubtnut.com/l/_fmmilHkeoEj8


41. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2y2) = y
dy

dx

42. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

+ xy = xy3dy

dx

43. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

ydx + (x − y2)dy = 0, y > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XM9Na251fA8z
https://dl.doubtnut.com/l/_1vvQE9wlhAHt
https://dl.doubtnut.com/l/_CKYdVFotX8Kk


Ii अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

44. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

x(dy)/(dx)+y=y^(2)logx`

वीडियो उत्तर देखें

45. अवकल समीकरणों को हल कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

tany. + tanx = cos y cos2 x
dy

dx

1. अवकल समीकरण  की कोटि व घात

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = px + √a2p2 + b2, p =
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_skovJo2lcSX2
https://dl.doubtnut.com/l/_ytfePWe1C8AU
https://dl.doubtnut.com/l/_5AJIpDLUz1wP


2. अवकल समीकरण  की कोटि व घात ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ sin( ) = 0
d4y

dx
4

d3y

dx3

3. अवकल समीकरण  की कोटि व घात ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 5( )
2

= logx
d2y

dx
2

dy

dx

4. अवकल समीकरण  की कोटि व घात ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( )
4

+ 3y( ) = 0
dy

dx

d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_5AJIpDLUz1wP
https://dl.doubtnut.com/l/_ygsz67s0tcWC
https://dl.doubtnut.com/l/_0i00got8Mm1K
https://dl.doubtnut.com/l/_xbBDk3hx2YbM


5. अवकल समीकरण  की कोटि व घात ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x3( ) + x( )
4

= 0
d2y

dx2

dy

dx

6. अवकल समीकरण  की कोटि व घात ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

+ ( ) + 4 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

7. अवकल समीकरण  की कोटि व घात

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 5x( )
2

− 6y = logx
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_xbBDk3hx2YbM
https://dl.doubtnut.com/l/_KqhSCOCpJOh6
https://dl.doubtnut.com/l/_s0KEgi7Ct94k
https://dl.doubtnut.com/l/_5FXp1Me4s4ex


8. सत्यापित कीजिए कि  अवकल समीकरण 

 का एक हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = ex

− 2 + 2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

9. सत्यापित कीजिए कि  अवकल समीकरण 

 का व्यापक हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = ex(A cos + B sinx)

− 2 + 2y = 0
d2y

dx2

dy

dx

10. सत्यापित कीजिए कि  अवकल समीकरण 

 का व्यापक हल है।

वीडियो उत्तर देखें

y = eA cos + B sinx

+ 4y = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_qw891HOPIUxR
https://dl.doubtnut.com/l/_fvcQLQnxkc92
https://dl.doubtnut.com/l/_SDabpZnSoEQX
https://dl.doubtnut.com/l/_Mh6wj5Nnba4P


11. अवकल समीकरण  का विशेष हल ज्ञात कीजिए,

दिया है कि y = 0 तब x = 0

वीडियो उत्तर देखें

log( ) = 3x + 4y
dy

dx

12. अवकल समीकरण  का हल ज्ञात

कीजिए, दिया है कि y =1 जब x =1

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − yx)dy + (y2 + x2)dx = 0

13. अवकल समीकरण  का विशेष हल ज्ञात

कीजिए, दिया है कि y = 1 जब x = 0

वीडियो उत्तर देखें

ex√1 − y2. dx + dy = 0
y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_Mh6wj5Nnba4P
https://dl.doubtnut.com/l/_9E1hLY59Lkpn
https://dl.doubtnut.com/l/_K8QNNxqEPnBh


14. अवकल समीकरण  का विशेष हल ज्ञात कीजिए,

दिया है कि  जब x=1

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x(2 logx + 1)

siny + cos y

y =
π

2

15. अवकल समीकरण  को हल कीजिए, दिया है कि

y(2)=3

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1) = 2xy
dy

dx

16. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x cos ) = y cos + x
y

x

dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_UjaA918LtPC3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqH91crF7Om8
https://dl.doubtnut.com/l/_acCh0NdWtSeQ


17. अवकल समीकरण  दिया है कि 

 जब x=1

वीडियो उत्तर देखें

{x sin2 − y}dx + xdx = 0,
y

x

y =
π

4

18. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = 6ex
dy

dx

19. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 8y = 5e− 3xdy

dx

20. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

xdy − (y + 2x2)dx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ss2HtMQZW4Fb
https://dl.doubtnut.com/l/_9hjJPp1ZH2lN
https://dl.doubtnut.com/l/_xB4Ce71uyYJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_9nYDNBQnZ7kS


वीडियो उत्तर देखें

21. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(y + 3x2) = x
dx

dy

22. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = sin 2x
dy

dx

23. अवकल समीकरण  की कोटि व घातो का योग

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

{( )
3

} = 0
d

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_9nYDNBQnZ7kS
https://dl.doubtnut.com/l/_QIN1NpQof2FL
https://dl.doubtnut.com/l/_qiiFoeFiSL8b
https://dl.doubtnut.com/l/_xucBBzi9DkpW


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. परवलयो के  परिवार के  अवकल समीकरण की घात व कोटि है, जो x - अक्ष पर

है-

A. (2,1)

B. (1,1)

C. (3,2)

D. (2,3)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. उन वृत्तों का अवकल समीकरण जो मुलबिन्दु से गुजरते है तथा जिसका के न्द्र y

- अक्ष पर है -

https://dl.doubtnut.com/l/_0ntXY97rwSGs
https://dl.doubtnut.com/l/_n3cYqGlAjteX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − y2) − 2xy = 0
dy

dx

(x2 − y2) + 2xy = 0
dy

dx

(x2 − y2) − xy = 0
dy

dx

(x2 − y2) + xy = 0
dy

dx

3. उन वृत्तों का अवकल समीकरण जो मुलबिन्दु से गुजरते है तथा जिनका के न्द्र x

-अक्ष पर है -

A. 

B. 

C. 

x2 − y2 + xy
dy

dx

x2 = y2 + 3xy
dy

dx

y2 = x2 + 2xy
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_n3cYqGlAjteX
https://dl.doubtnut.com/l/_d48wM0b3uyVr


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = x2 − 2xy
dy

dx

4. वक्रो के  परिवार  का अवकल समीकरण, जहाँ A व B

स्वैच्छिक अचर है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = Ae3x + Be5x

+ 8 + 15y = 0
d2y

dx2

dy

dx

− 8 + 15y = 0
d2y

dx2

dy

dx

− + y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_d48wM0b3uyVr
https://dl.doubtnut.com/l/_5SFPfJxT4vHB


5. एक वक्र बिन्दु (1,1) से होकर जाता है तथा इसके  किसी बिन्दु P पर एक स्पर्शी

इस प्रकार है कि वह x तथा y -अक्ष को क्रमशः A तथा B बिन्दु पर कटती है। यदि

 तब वक्र का अवकल समीकरण होगा।

A. 

B. 

C. 

D. वक्र  से गुजरता है।

Answer: C::D

उत्तर देखें

PA :PB = 3: 1

xy' − 3y = 0

xy' − x2 = 0

xy' − 3y = 0

(2, )
1

8

6. यदि  तब समीकरण का हल होगा-(1 − y)x + (1 + x)y = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_5SFPfJxT4vHB
https://dl.doubtnut.com/l/_ui9LX1fGyTZC
https://dl.doubtnut.com/l/_smpJmDgV5eBS


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

logxy + x + y = c

logxy + x − y = c

logxy − x − y = c

7. अवकल समीकरण  वृत्तों के  परिवार को प्रदर्शित करती

है।

A. चर त्रिज्याऐ तथा बिन्दु (0 , 1 ) पर स्थिर के न्द्र

B. चर त्रिज्याऐ तथा बिन्दु (0 , -1 ) पर स्थिर के न्द्र

C. स्थिर त्रिज्या =1 तथा x -अक्ष के  अनुदिश स्थिर के न्द्र

=
dy

dx

√1 − y2

y

https://dl.doubtnut.com/l/_smpJmDgV5eBS
https://dl.doubtnut.com/l/_0MWSx9XJxePp


D. स्थिर त्रिज्या =1 तथा x -अक्ष के  अनुदिश स्थिर चर (variable) के न्द्र

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि

बराबर है -

A. (1/3)

B. (2/3)

C. 

D. 1

Answer: A

y = y(x)  व ( ) = − cos x, y(0) = 1,  तब y(π/2)
2 + sinx

y + 1

dy

dx

−
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0MWSx9XJxePp
https://dl.doubtnut.com/l/_L7DM80yxy5xh


वीडियो उत्तर देखें

9. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= sin(x + y) + cos(x + y)
dy

dx

log(2 + sec ) = x + c
x + y

2

log{1 + tan(x + y)} = y + c

log(1 + tan ) = y + c
x + y

2

log(1 + tan ) = x + c
x + y

2

10. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

(x2 + xy)dy = (x2 + y2)dx

logx = log(x − y) + + c
y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_L7DM80yxy5xh
https://dl.doubtnut.com/l/_1bGnfCbxmAdX
https://dl.doubtnut.com/l/_IdPmWKRGA8QP


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

logx = 2 log(x − y) + + c
y

x

logx = log(x − y) + + c
x

y

11. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

x = y + x tan
dy

dx

y

x

sin = cx
x

y

sin = cx
y

x

sin = cy
x

y

sin = cy
y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_IdPmWKRGA8QP
https://dl.doubtnut.com/l/_IWIt7Zabs3tH


वीडियो उत्तर देखें

12. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = y(logy − logx + 1)
dy

dx

y log = cx
x

y

x log = cy
x

y

log = cx
y

x

log = cy
x

y

13. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

+ = 0
dy

dx

3x + 2y − 5

2x + 3y − 5

3x2 + 4xy + 3y2 − 10x − 10y = k

https://dl.doubtnut.com/l/_IWIt7Zabs3tH
https://dl.doubtnut.com/l/_J3HEVMGWAnaO
https://dl.doubtnut.com/l/_pxPzz6AJfVri


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

x2 + 4xy − y2 − 4x + 6y = k

(x + 2y)2 + 3y = k

14. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(x + y)(dx − dy) = dx + dy

x + y = kex+y

x − y = kex−y

x + y = kex−y

x − y = kex+y

https://dl.doubtnut.com/l/_pxPzz6AJfVri
https://dl.doubtnut.com/l/_Rncc60MOoWKl


वीडियो उत्तर देखें

15. अवकल समीकरण  का हल है -

A. y=2

B. y=2x

C. y=x^(2)/4

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

− x + y = 0
dy

dx

dy

dx

y = 2x2 − 4

16. वक्रो के  परिवार  का अवकल समीकरण, जहाँ c एक

धनात्मक प्राचल है -

y2 = 2c(x + √c)

https://dl.doubtnut.com/l/_Rncc60MOoWKl
https://dl.doubtnut.com/l/_WOHXoCQFQxJA
https://dl.doubtnut.com/l/_b318oIKaeUy7


A. कोटि 1

B. कोटि 2

C. घात 3

D. घात 4

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

17.  का

मान -

A. 

B. 

C. 

(x2 + y2)dy = xydx  यदि y(x0) = e, y(1) = 1  तब x0

√3e

√e2 −
1

2

√ e2 − 1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_b318oIKaeUy7
https://dl.doubtnut.com/l/_B9cTMUVYfjhn


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√ e2 + 1
2

18. यदि  तब y(-3) का मान -

A. 1

B. 3

C. 5

D. -1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xdy = y(dx + ydy), y > 0  व y(1) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_B9cTMUVYfjhn
https://dl.doubtnut.com/l/_xmHpWBzLnjLz
https://dl.doubtnut.com/l/_6UvDDvmmaHER


19. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2dy − y2dx + y(x − y)dy = 0

= c2y2y − x

y + x

= c2y2y + x

y − x

log( − ) = y + c
1

y

1

x

log( − ) = x + c
1

y

1

x

20. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

(1 + y2) + (x − etan − 1 y) = 0
dy

dx

(x − 2) = ke− tan − 1 y

2xetan − 1 y = e2 tan − 1 y + k

https://dl.doubtnut.com/l/_6UvDDvmmaHER
https://dl.doubtnut.com/l/_16sRPkXSHM2A


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xetan − 1 y = tan− 1 y + k

xe2 tan − 1 y = etan − 1 y + k

21. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = x2dy

dx

y

x

4xy = x4 + c

xy = x4 + c

4xy + x4 = c

https://dl.doubtnut.com/l/_16sRPkXSHM2A
https://dl.doubtnut.com/l/_hdYwDdLDLTlO


22. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + y = tan− 1 x
dy

dx

yetan − 1

(1 − tan− 1 x)etan − 1 y + c

yetan − 1

= (tan− 1 x − 1)etan − 1 x + c

y = tan− 1 x − 1 + cetan − 1 x

23. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

+ y tanx = secx
dy

dx

y = sinx + c cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_hdYwDdLDLTlO
https://dl.doubtnut.com/l/_Nmuxteps0tOY
https://dl.doubtnut.com/l/_z8nm4m5f8BA2


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = sinx − c cos x

y = tanx + cot x + c

24. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

x logx + y = 2 logx
dy

dx

y = logx +
c

logx

y = logx −
c

logx

y = logx − c logx

https://dl.doubtnut.com/l/_z8nm4m5f8BA2
https://dl.doubtnut.com/l/_gnU8fluzuwy3


वीडियो उत्तर देखें

25. अवकल समीकरण  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ 3y = cos2 x
dy

dx

y = + (2 sin 2x + 3 cos 2x) + ce− 3x1

6

1

26

y = + (3 cos 2x + 2 sin 2x) + ce− 3x1

6

1

26

y = + (3 cos 2x − 2 sin 2x) + ce− 3x1

6

1

26

26. यदि y(t) अवकल समीकरण  का एक हल है तब

y(0)=-1 व t=1 पर हल होगा-

(t + 1) − ty = 1
dy

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_gnU8fluzuwy3
https://dl.doubtnut.com/l/_vBg7BYLThmai
https://dl.doubtnut.com/l/_I1OPDSqXgMVL


स्वमूल्यांकन परीक्षण

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

e +
1

2

−
1

2

1

2

e −
1

2

1. ऐसे परवलयो के  कु ल का अवकल समीकरण निर्मित कीजिए जिनका शीर्ष

मूलबिं दु  पर है और जिनका अक्ष धनात्मक y -अक्ष की दिशा में है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I1OPDSqXgMVL
https://dl.doubtnut.com/l/_0ku0fmps2rXy
https://dl.doubtnut.com/l/_SjgJ730y81VC


2. ऐसे दीर्घव्रतों के  कु ल का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभियाँ y-

अक्ष पर है तथा जिसका के न्द्र मूल बिन्दु है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐसे वृत्तों के  कु ल का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जिनका के न्द्र y -अक्ष पर

है तथा जिनकी त्रिज्या 3 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

+ y = 1, (y ≠ 1)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_SjgJ730y81VC
https://dl.doubtnut.com/l/_bzGF7vhxu7Dy
https://dl.doubtnut.com/l/_zovyrdLexYjy


5. प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

sec2 x tanydx + sec2 y tanxdy = 0

6. प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

(ex + e−x)dy − (ex − e−x)dx = 0

7. प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

ex tanydx + (1 − ex)sec2 ydy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_64SkhmJLgDhG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZBadz61oFXgp
https://dl.doubtnut.com/l/_UNaoBXAkPPmP


8. प्रत्येक अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

= y tanx, y = 1  यदि x = 0
dy

dx

9. एक वक्र के  किसी बिन्दु (x,y) पर स्पर्श रेखा की प्रवणता, स्पर्श बिन्दु को बिन्दु

(-4,-3) से मिलाने वाली रेखाखण्ड की प्रवणता की दोगुनी है। यदि यह वक्र बिन्दु

(-2, 1) से गुजरता हो तो उस वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

10. 

वीडियो उत्तर देखें

{x cos( ) + y sin( )}ydx = {y sin( ) − x cos( )}xdy
y

x

y

x

y

x

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_9YMnAFCoV0RV
https://dl.doubtnut.com/l/_UaFJJ2Am7y5P
https://dl.doubtnut.com/l/_xU9e2ps2v0jy
https://dl.doubtnut.com/l/_0Vq0uc4cD5L2


11. निम्नलिखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + e )dx + e (1 − )dy = 0
x
y

x
y

x

y

12.  यदि x=1

वीडियो उत्तर देखें

[x sin2( ) − y]dx + xdy = 0, y =
y

x

π

4

13. 

वीडियो उत्तर देखें

cos2 x + y = tanx
dy

dx

14. 

वीडियो उत्तर देखें

x + y − x + xy cot x = 0, (x ≠ 0)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_0Vq0uc4cD5L2
https://dl.doubtnut.com/l/_zOtei6MfSN5j
https://dl.doubtnut.com/l/_Dkj7XuwTUPkO
https://dl.doubtnut.com/l/_8iA81Cl83u7Z


वीडियो उत्तर देखें

15. 

वीडियो उत्तर देखें

− 3y cot x = sin 2x, y = 2  यदि x =
dy

dx

π

2

16. यदि  तब

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = y(x)  व = − cos x, y(0) = 1
2 + sinx

y + 1

dy

dx

y( ) =
π

2

1

3

17. यदि अवकल समीकरण  का हल y=y(x) है तथा

यदि y(1)=1 व  तब सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + y2)dy = xydx

y(x0) = e x0 = e√3

https://dl.doubtnut.com/l/_8iA81Cl83u7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_n2V2fmmn5R7i
https://dl.doubtnut.com/l/_bqgesnmzDnM1
https://dl.doubtnut.com/l/_lW1GZ5T8hX6J
https://dl.doubtnut.com/l/_fBKakqYmzE9u


18. सिद्ध कीजिए कि अवकल समीकरण  त्रिज्या 1 के  वृत्तों

के  परिवार को प्रदर्शित करता है तथा इसका के न्द्र x -अक्ष पर है।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

√1 − y2

y

19. सिद्ध कीजिए कि वृत्तों के  परिवार का अवकल समीकरण जिसकी त्रिज्या r है 

 होती है।

वीडियो उत्तर देखें

{1 + ( )
2

}

3

= r2[ ]
2

dy

dx

d2y

dx2

20. सिद्ध कीजिए कि वृत्तों के  परिवार का अवकल समीकरण, जो मूल बिन्दु से

जाते है तथा के न्द्र x -अक्ष पर है 

 होती है।

वीडियो उत्तर देखें

2xy = y2 − x2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_fBKakqYmzE9u
https://dl.doubtnut.com/l/_noh4NVOONVjx
https://dl.doubtnut.com/l/_ITV1LiMtTnw3


21. क्या  अवकल समीकरण  का

हल है।

A. हाँ

B. नहीं

C. कु छ भी नहीं कहा जा सकता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = A cos x − B sinx + y = 0
d2y

dx
2

22. सिद्ध कीजिए कि  अवकल समीकरण 

 का हल है।

वीडियो उत्तर देखें

v = + B
A

r

+ = 0
d2v

dr2

2

r

dv

dr

https://dl.doubtnut.com/l/_9sEPQyRPM5QT
https://dl.doubtnut.com/l/_POspHPc5kX4J


23. सिद्ध कीजिए कि  का हल 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

= sin− 1 x
dy

dx

y = (sin− 1 x)x + √1 + x2 + c

24. एक गोलाकार गुब्बारा फु लाने पर उसका आयतन स्थिर दर से बदलता है यदि

इसकी प्राम्भिक त्रिज्या 3 इकाई तथा 3 सेकण्ड बाद 6 इकाई हो तो सिद्ध कीजिए t

सेकण्ड बाद गुब्बारे कि त्रिज्या  होगी।

वीडियो उत्तर देखें

(63t + 27)1 / 3

25. सिद्ध कीजिए कि अवकल समीकरण  का

हल, जबकि x=1 पर y=0,  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

− + cos ec = 0
dy

dx

y

x

y

x

cos( ) = 1 + log|x|
y

2

https://dl.doubtnut.com/l/_POspHPc5kX4J
https://dl.doubtnut.com/l/_F6LYI6czfjYR
https://dl.doubtnut.com/l/_nopoXuKTet1G
https://dl.doubtnut.com/l/_34VkZhWFk9vz


26. यदि x=1 पर y=2 तब सिद्ध कीजिए कि अवकल समीकरण 

 का हल  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2xy + y2 − 2x2 = 0
dy

dx
y(1 − log|x|) = x

27. सिद्ध कीजिए कि समीकरण  का हल 

 होता है।

वीडियो उत्तर देखें

= x3y3 − xy
dy

dx

(x2 + 1)y2 + cy2ex
2

= 1

28. सिद्ध कीजिए कि समीकरण  का हल 

 होता है।

वीडियो उत्तर देखें

(x − y3) + y = 0
dy

dx

4xy = y4 + c

https://dl.doubtnut.com/l/_34VkZhWFk9vz
https://dl.doubtnut.com/l/_D441bhtVawV5
https://dl.doubtnut.com/l/_KaNYfQ3laHG9
https://dl.doubtnut.com/l/_jp2gNED9xMPI



